

村庙会比过年还热闹

——嘉兴杨溪村乡间庙会见闻

农历二月二十一,对于嘉兴市秀洲区油车港镇杨溪村人来说,是一个比过年还要重要的日子,这一天村里要举行庙会。去过这个庙会的人都说,杨溪村的庙会,真的是意想不到的热闹,村民们都要自发组织游行队伍,沿着村道田塍敲锣打鼓、表演民俗节目,以祈求国泰民安、风调雨顺。

听闻此事,我很好奇:在传统农耕社会渐行渐远的现代农村,庙会这种古老的形式,真有生命力和号召力?于是这一天我清早来到杨溪村,看看这“比过年还热闹”的庙会——

“大家庭欢聚的感觉”

一大早,在村文化体育活动中心门口,道路两侧,七八个地摊早已摆成一串,蔬菜种子、糕点模具、农具、服装、爆米花、棉花糖,吸引了不少村民特别是小孩子,俨然形成了一个“小集市”。

村文化体育活动中心门口,86岁的周仁德正抚摸着村里一棵363岁的银杏树的树皮。这两天乍暖还寒,翠绿的树叶和树身周围一圈大红色的灯笼相映衬,显得生机盎然。

20岁出头的时候,周仁德也参加过庙会表演。现在年纪大了,每年最期盼的就是这一天。大家热热闹闹坐在一起,聊聊天,祈祈福。今天,周仁德许的愿望是自己即将大学毕业的大孙子,能找到一份好工作。

旁边的水泥坪里,早已摆好了十几张长桌和长条凳,10点不到,已经坐满了村里人。

90年出生的倪佳在一堆村民中看起来有些出挑,一缕头发漂染成蓝色,还有一缕染成了黄色。她也在和人聊天。

成年后,倪佳来到嘉兴市区一家美发店上班。在她的记忆中,今天是绝对的大日子,长辈们为此从前年开始筹划,整个村庄都活了起来。她自己早上5时还睡得稀里

糊涂的,就被家人叫起来,收拾屋子、放鞭炮……

“过年的时候没有现在人齐,今天就是个热闹。特别像我们这样的小年轻,越是在外面工作,越是怀念这种大家庭的感觉。”倪佳说。

“回村才有的快乐”

“噼里啪啦”,眼看庙会表演的队伍晃晃荡荡,即将来到自家门口,70岁的费宝娜赶紧弯下腰,点燃鞭炮,准备为一家老小祈福。

从早上7时开始,村民自发组成近百人的庙会表演队伍已经晃晃荡荡,沿着村里的道路边走边表演。

队伍最前方,村民们穿着亮黄色的绸缎服装,举着“风调雨顺”、“国泰民安”等几块木牌。整条表演队伍绵延近百米,完全由村民组成的农家女舞龙队、打莲湘队、腰鼓队、戏文队等方阵依次排列。所经之处,锣鼓喧天,鞭炮齐鸣。

村庄道路两边,也早系上了各

种颜色的彩绸,迎风飘舞,看上去非常喜庆。而路边的人家,早已在门口摆上了水果、热茶、方糕、鞭炮。

费宝娜说,印象中,村里的这场庙会最早是纪念元末一位为民造福的官员,这几年,庙会的寓意中又增添了庆祝春天到来、村民欢聚一堂的意义。

52岁的顾阿妹和老公在江苏常熟做布料生意,为了这次庙会,她特意赶了回来。当天,她5时起床,抛弃平日的高跟鞋和贵重首饰,穿上大红大绿的服装参与表演。当被问起为什么愿意花时间精力来参与,她咧嘴一笑:“热闹,人多,在外面哪有这样高兴!”

留住乡愁,记住家家风训和村庄民俗,回归与重温,参与就是一次内化的过程。

中午12时,表演队伍和村民都吃好饭,搭好的舞台上开始了民俗文艺表演,将庙会再次推向高潮。

李茸 吴怡之 董时纲

常熟大金厂区樱花园向社区开放

本报讯(记者朱全弟)樱花盛开之际,连续两周双休日,3000多名常熟大金氟化工(中国)有限公司的员工作家和周边居民,在大金厂区2万平方米的樱花园一起观赏樱花,享受春天绚烂美丽的气息。

据悉,大金化学事业部生产的PTFE(聚四氟乙烯)是高端产品,在世界上排在美国杜邦和德国巴斯夫之后,排名世界第三。开放厂区让社区居民走进企业,加强与社区居民的沟通,同时也让员工家属了解自己亲人的工作环境,体验现代化企业的环保理念,包括让派出人员也能看到樱花以解乡愁。此外,大金员工还通过自己的手工制作进行义卖,所得款项捐给公益事业。大金公司则每年用数十万元款项捐助当地教育事业。

“童装之都”搬上银幕

本报讯(记者梅璎迪)由湖州市吴兴区打造的本土原创电影《我亲爱的小淘气》近日举行全国首映式。这部涵盖成长、关爱、励志、幽默等元素的正能量电影,以吴兴区织里童装产业为背景,融入大量湖州文化符号,是湖州童装产业探索与文化影视产业相结合的大胆尝试。

织里镇的童装产业兴起于上世纪70年代末,由“一根扁担两只包、大江南北到处跑”的家庭小绣品一路走来,经过30多年的发展,已成为全国最大的童装产业集群。从举办童装设计大赛到开拍主题电影,吴兴区童装产业正搭上文化创意这趟列车,带动了童装产业的转型升级。

吴江举办“同里之春”国际旅游文化节

本报讯 第十九届中国苏州吴江“同里之春”国际旅游文化节4月18日在同里古镇隆重举行。“同里之春”国际旅游文化节由苏州吴江区政府主办,吴江经济技术开发区(同里镇)和吴江区旅游局承办。本届旅游文化节涵盖了“旅游、保护、民生、围棋”等内容,充分诠释同里作为江南水乡著名古

镇的深刻内涵。

今年“同里之春”国际旅游文化节,设有古镇旅游“同里模式”发展创新交流会。相关专家学者与同里旅游工作者一起,共同探讨关于旅游业态提升、文化传承等方面的

问题。除此之外还有《水墨同里·新珍珠塔传奇》下午场开演、中国同里油菜花节、第二十九届“同里杯”中国围棋天元赛、同里古镇文化旅游和民生实事工程集中启动仪式、“匆匆那年”——同里418张老照

片征集活动、同里国家湿地公园“对对节”、纯鲈之“丝”旗袍秀等18项活动,这是“同里之春”举办以来活动项目最丰富、内容最精彩的一届。“同里之春”国际旅游文化节将持续到5月底。(吴晓青)

南通旅游进社区系列

春意盎然

——来南通踏青吧!

什么地方位于江北却有江南之秀,什么地方距京千里也曾叫做通州,什么地方左窗可听海右窗涌江声,什么地方城在水中座人在画中游。
——这就是南通,让人来了就不想走,走了也把她梦中留!



扫描“南通旅游”微信 关注南通旅游最新动态

农庄自驾休闲游

特惠推广价格:388元 (4人总价,包含以下内容):

- 1、南通世外桃源休闲农庄一栋水上别墅一晚(价值600元)。内有一间双人间、一间大床间、客厅卫生间亲水平台齐全。含4份早餐;
- 2、该农庄内一顿晚餐(价值150元)。大份土鸡汤、小黄鱼、小葱炒鸡蛋、时令素菜、米饭;
- 3、一份价值50元农家特产;
- 4、农庄内另有采摘、垂钓、野炊、皮划艇、CS、烧烤、拓展、足球等活动,另行收费,明码标价;
- 5、超过10人以上可代办南通各景点优惠门票;
- 6、可携带宠物,需提前声明。
- 7、此推广价格仅针对周口至周四自驾车入住,必须提前2天以上预约,每天限团5份。

预约电话:13003550018

南通旅游直通车开班

行程	开班时间	售价	行程包含	住宿
南通休闲二日游	每周一、六	成人398(买一送一) 儿童178 (成人周六加20)	狼山、园博园、夜游濠河(自理)、叠石桥家纺城,含1早2正	商务酒店
南通品质二日游	每周六	成人368 儿童208	狼山、园博园、夜游濠河(包含)、叠石桥家纺城,含1早2正	准五酒店
南通如皋三日游	每周二、五	成人318 儿童228	狼山、园博园、水绘园、夜游濠河(包含)、叠石桥家纺城,含2早4正	商务酒店

以上直通车铁定发班,每批限额53人,额满为止。报名请与以下旅行社联系。

上海锦发旅行社 63357186(孙经理)

上海新康辉国旅 61819888-8215(梁经理)

上海大众国旅 62521562(朱经理)

上海三灵国旅 50825156(陈经理)

南通旅游推广中心 13003550018